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ПЕРЕДМОВА 

 

 
 

Вода є найпоширенішим природним ресурсом на планеті, джерелом 

незліченних екосистемних послуг і має вирішальне значення для 

промислової, сільськогосподарської, побутової та рекреаційної діяльності 

людини. 

Використання людиною природних вод, особливо ресурсів прісної 

води, неухильно зростало протягом століть. Малоймовірно, що ця 

тенденція зміниться, враховуючи постійне зростання населення та дедалі 

ширше використання води для сільськогосподарських, промислових і 

рекреаційних потреб. Ця ситуація викликає зростаюче занепокоєння щодо 

наявності достатнього запасу води для задоволення майбутніх потреб 

суспільства.  

Надмірне використання призвело до прогресуючого погіршення 

якості води. Просочування мінеральних добрив (фосфатів і нітратів), 

пестицидів і гербіцидів у поверхневі та підземні води не тільки зробило їх 

непридатними для споживання людиною, але й порушило водні 

екосистеми. Озера та річки також були забруднені через неправильну 

утилізацію стічних вод, скидання неочищених промислових відходів, а 

також скид нагрітих стічних вод з атомних електростанцій та інших 

промислових об’єктів. 

В умовах воєнної агресії рф проти України величезної шкоди завдано 

безпосередньо водним об’єктам. Зруйновано і підлягає відновленню безліч 

водосховищ, гідротехнічних споруд, річок та інших водогосподарських 

об’єктів.  

З метою привернуту увагу великої частини суспільства до проблем, 

які пов’язані з водою щороку 22 березня відзначається Всесвітній день 

води. Цього року він проходив під гаслом «Вода для миру». 

Ця конференція спрямована на підвищення рівня обізнаності громад 

регіону щодо актуальних проблем пов’язаних із водними ресурсами.  

Одним із пріоритетних завдань в регіоні наразі є забезпечення 

базових потреб водоспоживачів у воді належної якості. В зв’язку з цим 

зростає антропогенне навантаження на природні водні ресурси.  
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ПЕРЕДПРОЕКТНИХ ГЕОДЕЗИЧНИХ ВИШУКУВАНЬ 

 

Коваленко В.В., к.с.-г.н., доцент 

Євтушенко П.Є.., Кобець Д.М., магістранти 
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В сучасному світі сфера використання ГІС технологій в рішенні 

моніторингових задач, проведенні вишукувальних робіт розширяється 

дуже швидкими темпами. Цьому сприяє розширення безкоштовних 

ресурсів баз даних, результатів тематичної обробки даних дистанційного 

зондування Землі, наприклад на порталах EOS, Copernicus, ESA. Сьогодні 

в організації інженерних вишукувань ГІС технології повноцінно 

використовують як альтернативу та доповнення до рекогносцирувальних 

досліджень об’єктів будівництва, в т.ч. водогосподарського. 

В основі вирішення більшості моніторингових задач засобами ГІС 

лежить, в першу чергу, використання найбільш популярної безкоштовної 

цифрової моделі рельєфу (ЦМР) SRTM (Shuttle Radar Topography Mission) 

— результат міжнародного наукового проекту зі створення топографічної 

цифрової моделі висот Землі (https://earthexplorer.usgs.gov/) з просторовою 

роздільною здатністю пікселя – 26 м. 

Очевидно така дискретність матриці рельєфу достатня для 

вишукувань крупних за площею об’єктів (басейн річки, гідрографічна 

мережа річки, сільськогосподарські поля, еко мережа заповідного фонду, 

тощо). Проте недостатня для створення детальних планів будівельної 

площадки, попередньої побудови профілів лінійних споруд, тощо.   

Засобами  QGIS є можливість доопрацювання ЦМР для створення 3D-

моделей рельєфу практично любої роздільної здатності, але є нюанс: 

зменшення останньої в n раз, збільшує об’єм файлу ЦМР в n2 разів. 

Обробка ЦМР SRTM засобами QGIS можлива декількома способами, 

зокрема найбільш простим, який реалізований при доопрацюванні ЦМР 

для ділянки водогону Запоріжжя-Томаківка (рис.1, зліва вверху), що в наші 

дні будується для забезпечення півдня Дніпропетровської області водою 

після знищення Каховського водосховища, на наш погляд, представляється 

таким: 
1. Растровий файл ЦМР (рис.1а) перетворюють в векторний полігон 

(рис.1б). При необхідності ігнорують помилки геометрії; 
2. Створюють файл центроїдів векторного полігону (рис.1в) з 

висотною координатою ЦМР. Фактично це основа створення растрової 
GRID моделі рельєфу . 

3. Одним із можливих методів інтерполяції створюють растрову GRID 
модель рельєфу. Наприклад вбудованим в QGIS модулем інтерполяції  TIN 
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interpolation,  метод інтерполяції – Клафа-Точера (кубічна), роздільну 
здатність пікселя задає дослідник, в прикладі – 1 м (рис.2).  

 

 
Рисунок 1 – Проектна лінія будівництва водогону Запоріжжя-Томаківка : 1 – 

водогін, 2 – представлена в роботі зона моделювання; А, Б, В - перетворення ЦМР в 

основу GRID моделі рельєфу 

 
Рисунок 2 – Допрацьована ЦМР для ділянки водогону Запоріжжя-Томаківка: А – 

тестова зона моделювання з GRID моделлю рельєфу (3); Б – ділянка тестової зони з 

демонстрацією профілів: 1 – профіль за ЦМР SRTM, 2 – профіль за GRID моделлю; В – 

гістограма розподілу відхилень відміток поверхні землі між ЦМР та GRID по лінії 

трасування водогону (4) 

 

Середнє відхилення відміток поверхні землі між ЦМР SRTM та 
GRID модель по лінії трасування водогону (на рис.2 – номер 4) склало 
0,05м. Середньоквадратичне відхилення – 0,81 м.  

Допрацьована в такий спосіб ЦМР SRTM засобами QGIS дає 
можливість використовувати GRID модель як результат передпроектних 
геодезичних вишукувань. Для лінійних об’єктів, як в прикладі, тим самим 
створена можливість побудови профілів, деталізації місць розташування 
гідротехнічних споруд та арматури, попереднього визначення об’ємів 
робіт, тощо.  

Подальше удосконалення 3D GRID моделі рельєфу можливо шляхом 
залучення і векторизації планів з геодезичних планшетів масштабу 1:10000 
чи крупніше, що є предметом наступних досліджень.  

 


